6.1.

6.2.

Ortoepia Baturantz

Ezer baino lehenago hau gogorazi behar: hizkuntza berez eta funtsean
ahozko kodigo bat denez gero, Euskara Batuaren projektuak ere ezin-
bestean eman behar dituela ahoskuniza arauak; edo-ta, Fonologia Ba-
tua proposatu behar duela. Alegia, Batuaz mintzatzeko kodigo bat.

Kate segmentalari berari datxezkion arauak eman behar ditu, beraz:
fonemen edo segmentuen balio fonetiko ertainak; gehi sandhi-
ondoriozko soinu-aldakuntzak.

Eta kate horri lotuta dagoen kate edo izari supra-segmentalari dagoz-
kionaz: labur esanda, entonazioa eta azentua.

Hots, sandhien gertaera bera, azentu-unitatearen arazoari hertsiki lotu-
ta agertzen da; «barne-sandhi» noiz eta non dugun erantzun ahal iza-
teko, aurretik «barne» hori noraino den zedarriztatu behar baitugu;
alegia, azentu-unitatearen mugak non dauden, bai ezker aldetik, bai
eskuin aldetik. Sandhiak mamitzen dituzten fonologi erregelak, behin
eta berriz errepikatu denez, azentu-unitateen barruan beti betetzen ba-
dira ere, «kanpo-sandhi»etan normalean ez baitira bete ohi.

Euskara Batuarentzako Ortoepiaren aintzin-projektu xume honen ba-
rruan, dena dela, segmentuei berei zein balio fonetiko ertain eman da-
kiekeen ez dugu hemen aztertuko. (Ikus, honi buruz, egilearen «Euskal
Fonologia»n, Bergarako Euskaltzaindiaren bileretan proposatu zen ba-
lio-saila, IIl Eraskina, 1978).

Azkencko aldiz errepikatzeko: sandhi-bidezko aldakuntza fonologi-
koak noiz mamituko diren, eta noiz ez, erabaki aurretik, garbi jarri be-
har da azentu-unitatea nondik norainokoa den. Alegia, klitikoak zein
diren.

Kapitulu honetan, euskalki guztiak kontutan hartuz, bai azentu-
unitatea, bai klitikoen zerrenda, zehazten saiatuko garenez, kapitulu
hau Fonologiaren osagarria da; baita baldintza-garria ere; azentu-
unitatearen mugak ongi kontutan ez hartzekotan, berez egokiak diren
erregela fonologikoek desbideraketa larritara eraman baitezakete.

Euskara Batuan, hortaz, azentu-unitatea definitu ondoren, erraza izan-
go da horren barruan azentuketa bilatzea: azentu-unitate horretan
(+M) elemendu markaturik ez badago, eta entonazio bereziak azentu-
mogimendurik ez badu sortzen, euskal azentu-legea ezarri, eta Kkitto.
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Eta, hau bai: euskaraz dauden maiztasunezko desberdintasunak, gazte-
laniazkoak baino aisa ¢xikiago definitzen ditugularik.

Liburuan barrena eman diren arrazoiengatik, Euskara Batuarentzako
eredutzat Mendebaldeko azentu-bidea hautatu behar dela iruditzen
zZaigu.

Honetara, azentu-unitateari ezarriko litzaiokeen azentu-erregela nagu-
sia hau izango litzateke: [+2, -1]; biotan ezkerraldekoa nagusi dela-
rik, eta tartean ager daitezkeen azentu bigarrenkariak (oihartzunez-
koak), oinen arauera definituko direlarik.

Berriro ere: plurala markatua izango da izen silababakarren eta silaba-
bikoen kasuetan. Aditzean ere bide bera hauta liteke; baina arrazoi
praktikoengatik ez da egingo: aditzetan, beraz, unitatea markatua ez
den ber, [+2, -1]; gehi tartekoak , oihartzun bikotxien arauera.

Euskal diptongo beheranzkoa (edo bokale-laburketa) batetik, eta erda-
ratikako azentudun silaba bestetik, maila bereko marka agertzen dire-
nez:

a) azentuaren aldetik, matla bereko fenomenoak sortzen dituzte euskal
diptongoek eta laburketek, eta erdal jatorrizko silaba markatuek;

b) bai izenaireen deklinabidean barrena, bai adizkien sailean ere, pa-
radigmatikotasuna izango da gidari. Bestela esanda, izenaren deklina-
bide-atzizkiak, bai aditz-atzizkiak ere, honegatik edo hargatik marka-
tuak ez diren ber, klitiko dira.

Ohar bat, honetaraz gero: markarik gabeko sekuentziek, bai (+2) Men-
debaltarraren bidez, bai (-2) Ekialdetarraren bidez, posizio bera ema-
ten du azentuarentzat. Adibidez:

turel ... Mendeb. (+2,-1) . itarri
Ekiald. (-2) ..... itarri
badator ........ Mendeb. (+2,-1). badator
Ekiald. (-2) ..... badator. Baina:
iturrian ........ Mendeb. (+2,-1) . itarrian
Ekiald. (-2) ..... itorrian
badakite ....... Mendeb. (+2,-1) .  badakité
(bizkalera batzutan ez)
Ekiald. (-2) ..... badakité

Hitz batez: ondorio bera, edo bertsua bederen, lortzen da bi sistemetan
hiru silabatako azentu-unitateetan; baina luzeagoetan (4,5,6...), ez.

Euskara Batuarentzat (+2,-1) proposatuz gero, hauek genituzke: itarri,
badator, itirrian, badakiteé.
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6.3.14.

Pluralen bi silabatan barreneko jaitsera onartuz gero, aski segmenturik
dagoenetan, (+2,-3) izango genuke: gizonak, itdrriak; eta eskuin mutu-
rrean hiru silabatako oinak onartuko ditugunez, emakumeak.

Ezkerraldean (+2) azentuketa eredua izanik, unitate markatuetan (+1)
izango ditugu. Markatuak, hitz batez, Euskara Batuan prototonoak
izango dira.

Azentu-unitatea zedarriztatzeko, klitikoen zerrenda eman bahar dugu.

Euskal proklitikoak.

Ba- (baiespena) eta ez- (ezespena).

Bi atzizkiok, eskuin aldean duten adizkiarekin (trinko zein laguntzai-
le), unitate bakar bat osatzen dute; eta bai ba- hori, bai ez-, (-M) di-
renez (= ez-markatuak), Euskara Batuaren arauerako azentuketa hartu-
ko du unitateak: [+2, -1].

Esan beharrik ez: ez-en eskuineko segmentuek, sandhiari dagozkion
aldakuntzak jasango dituzte (Ikus «Euskal Fonologia», adibidez). Esate
baterako:

ez + bada = ezpada

ez + dakite = eztakite

ez + garelako = ezkarelako

Ba al- eta ez al- aurrizki anizkunez, bide beretik, baal- eta ezal-:
baaldakiza?, ezaldakiza?.
Ba- cta ezpa-, baldintzazkoak.

Bi aurrizkiok eskuineko adizkiarekin unitate bakar bat osatzen dute.
Baina ba- markatua denez (laburketa zahar baten ondorioz edo?), uni-
tate konposatuan ere bd- horretan doa azentu nagusia.

Adibidez: (baldin) badator = badator
ez badakite = ezpadakite

Bait- eta ezpait-.

/ai/ diptongoa hor egonagatik ere, aurrizki horiek (-M) dira, ez-
markatuak; baina, hori bai, azentu-unitate bakar bat eratzen dute es-
kuineko adizkiarekin.

bait- horri dagozkion aldakuntza fonologikoak gertatzen dira, dena
dela: baitakigu, ezpaitakizu; barne-sandhiak direnez. (Aldakuntzentzat,
ikus «Euskal Fonologia»).

Bide beretik oté eta bidé: bidédira, otédituzteé.
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Edozein silababakar, bestalde, (+M) markatua ez den ber, adizki ba-
ten ezkerretan gertatuz gero, klitiko bihur daiteke (klitiko bihurtu izan
da gaur arte); eta unitate batu horri dagokion eskema ezar dakioke:
[+2,-1]. Adibidez:

- zer dakizu, zerdakiza? (Entonazioaz, -1)

- nor dator, nordator?
- hor dago, ordago?

Badirudi, halere, aurreko azentuketa hori hobetsiagatik, bi azentu-
unitaterekikoa ere onartu behar dala: zér dakiza?, nor datér?, ér dago.
Interferentziaz, askok hobetzat hartua.

Bide beretik, beraz, zenbakari silababakarrekin ere ahoskera eredua
hau litzateke: bostérdu, seidrté, unitate bakar batetan; gero eta maiza-
go, interferentziaz, hedatzen ari den bi unitateena, onartuz: boést érdu
(6rdu prototonoa da), eta séi urté.

Euskal enklitikoak.

Izenaren, eta izenaireen, eskuin aldean erasten diren deklinabide-
atzizkiak, Euskara Batuan enklitikoak izango dira; eta unitate berrian,
lege nagusiaren arauera hartuko dute (ala ez dute hartuko) beren azen-
tua. Betikoa errepikatuz, jakina: unitatean elemendu markaturik ez
dagoen ber, eta entonazio bereziak ondorio berezirik ez badakar.

Adibidez: etxé / etxéa, etxéan, etxétik, etxérakoan...
(M) baso / basoa, basoan, basotik, basorakoan...

bat-ckiko mugagabeek, azentu normala hartuko dute; -bat enklitikoa
denez. Beraz: etxébat / etxébaték, etxébati, etxébaten, etxébatetan,...

bat- zenbakariak, aldiz, azentu-unitate berezia esatzen du; eta bikotea-
r1 bi azentu-unitate dagozkio; etxé # bat/ etxé # batek, etxé # bati,
etxé # baten, etxé # batetan...

Hau dela-ta, zenbakariekin lotzen diren atzizki hauek: -na, -naka, bat-
ekin unitate markatuak osatzen dituzte: banaka, binaka bezala; bana,
etab..

Aditz-izenak, horren aditz erroak 2, 3, 4, etab. silaba dituenean, [+2,
-1] azentuketa hartuko du: ikaste, erakusté. Eta, deklinabide-atzizkiak
klitiko direnez, azentu paradigmatikoa: ikastea, ikasteko, ikastean...;
erakustea, erakusteko, erakustean...

Bide berberetik aditz-partizipioa: ikusi / ikusiko, ikdsirik; erakutsi /
erakutsiko, erakutsirik.

Aditz-erroa, berriz, silababakarra denean, bai aditz-izena, bai aditz-
partizipioa, (M+1) markatuak dira. Adibidez: har / hartzé, hartzeko,



6.3.2.4.

6.4.

6.4.1.

6.4.2.
6.4.2.1.

hartzetik, hartzeari, hartzén; hil / hiltze, hiltzeko, hiltzetik, hiltzeari,
hiltzén... Eta, era berean: hartu, hartuko, harturik; hilko, hilik.

Adberbioak, eta antzerako deklinabidea duten deklinagarriak oro, be-
reziki markatuak ez diren ber, lege orokorraren arauera hartzen dute
azentua: emén, atzé, bi(h)ar, herdnegun, ortik, ardino.

Ohar bat: bizkaiera eta gipuzkera arretaz aztertuz gero, xehetasun hau
bil bide liteke: singularrezko ergatiboak eta pluralezko nominatiboak,
silaba bat edo bitako unitateetan, gaur ere azentuketa berberekoak iza-
tea (ergatibo pluralaren aurkaritzan). Eta gauza bera lekutasunezko
kasuetaraino.

Nolabait esateko: gizona(r)i / gizonai desberdintasuna oraindik aisa bil
daitekeen bezala, hau genuke: gizénak (jan du), gizéonak (joan dira) /
gizonak (jan dute).

Puntu honetaz, beraz, bitasuna proposatu beharko bide da, arrazoi
pratikoengatik.

Hobetsiko litzatekeen ereduan, pluraleko parte bat bakarrik izango
litzateke (+1) markatua (eta beheranzkoa): ergatiboa, genitiboa, dati-
boa, tresnazkoa, norentzakoa... Eta lekutasunezkoak eta nominatiboa
markatu gabeak. Berriro ere: silaba bat edo bi dituzten unitateetan.

Onartu egin behar litzateke, dena dela, analogiazko plural paradigma-
tikoa (nominatiboa eta lekutasunezkoak barne).

Beraz: haran.

Plurala:
Hobets.: hardanak, haranek, hdranen, haranei, hiaranez, haranekin, ha-
ranentzat; baina haranetan, haranetako, haranetatik, harane-
tara.

Ontzat: denak, pluralean barrena, hdran-en gainean eraikiak: hara-
nak, haranek, haranen, etab...
Ikus ditzagun orain, sailka, izenak eta izenaireak.

Stlababakarrak.

Diptongatuak, laburtuak edo mailebatuak ez diren ber (bestela esanda,
markatuak ez diren ber), eskema nagusiari egokituko zaizkio. Singula-
rrean eta mugagabean [+2,-1]; eta pluralean [+1], eta beherakada, posi-
ble delarik.

Adibidez: hitz (-M).
Mugagab.: hitz / hitzék, hitzi, hitzén, hitzéz...

Singul. :  hitza / hitzak, hitzari, hitzarén, hitzaz...
Plur.: hitzak (hitzak ere ontzat) / hitzek, hitzei, hitzen, hitzez. Eta
lekutasunezkoetan:
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hobets.: hitzétako, hitzétara, hitzétan, hitzétatik.

ontz. : hitzetako, hitzetara, hitzetan, hitzetatik.
Oharra: arrazoi pratikoengatik, analogiko paradigmatikoa guztiz
ontzat emateko gertu egon behar genuke.

Silababakar markatuetan, mogimendurik ez.

Adibidez:
déi (diptongatua, M+1).

Mugagab.: déi / déik, déiri, déiren, déiz... déitan, déitatik...

Sing.: déia / déiak, déiari, déiaren, déiaz... déian, déitik...
Plur. déiak / déiek, déiei, déien, déiez... déietan, déietatik...
Silababikoak

Era berean, ezkerreko silaban diptongorik edo laburketarik ez duten
hitzek, edo mailebatuak ez direnek, [+2,-1] eskema jarraituko dute sin-
gularrean eta mugagabean; eta (+1) eta beherakada, pluraiean. Adibi-
dez:

(-M), etxé
Mugb.: etxé / etxék, etxéri, etxéren, etxéz... etxétako,
etxétatik, etxétan, etxétara.
Sing.: etxéa/ etxéak, etxéari, etxéarén, etxéaz... etxéko,
etxétik, etxéan, etxéra.
Plur.: etxéak (hobets) / étxeek, étxeei, étxeen, étxeez...
etxéetako, etxéetatik, etxéetan, etxéetara.

Analogikoak ere onartuz: nom. étxeak; lekut.: étxeetako, étxeetatik,
étxeetan, étxeetara.

(+M), bdso (= edalontzi).

Mugb.: baso / basok, basori, basorén... basotan...

Sing.: basoa / basoak, basoari, basoaren... basoan, basotik...

Plur.: bdsoak / basoek, basoei, basoen... basoetan, basoetatik...

Hiru, lau, etab. silabatakoak.

(M+1) prototono markatuak ez direnak, [+2, -1] eskema jarraituko dute
singularrean eta mugagabean; eta [+2], eta beherakada, pluralean. Adi-
bidez:

(-M) itarri
Muggb.: itdrri/ itarrik, itarriri, itdrrirén, itarriz...
itdrritako, iturritatik, itdrritan, itarritara.



6.4.24.

6.4.2.5.

6.4.2.5.1.

6.4.2.5.2.

Sing. : itdrria/ itdrriak, itdrriari, itdrriarén, itarriaz...

itdrriko, itarritik, itdrrian, itarrira.

Plur. : itarriak / itdrriek, itdrriei, itdrrien, itarriez...
iturrietako, itdrrietatik, itdrrietan,
itarrietara.

(+M) bazkari

Muggb.: bazkari / bazkarik, bazkariri, bazkarirén, bazkariz...
bazkaritako, bazkaritatik, bazkaritan,

bazkaritara.
Sing.:  bdzkaria / bdzkariak, bdzkariari, bazkariarén, bazkariaz,
bazkariko, bazkaritik, bazkarian, bazkarira.
Plur.:  bazkariak / bazkariek, bazkariei, bazkarien, bazkariez...

bazkarietako, bazkarietatik, bazkarietan,
bazkarietara.
gatik morfema lotuta idatzi ohi da; baina autonomoa da edo izan da
orain arte. Bi ahoskerak onar daitezke: -gatik (sing. eta mugagab.), cta

-gatik tonu apalean, pluralean. Edo-ta, # gatik, unitate autonomo
gisa.

Zenbakariak.

Izenaire izanik, edozein 1zenen antzera azentuztatuko dira. Beraz:

zazpi/ zazpik, zazpiri, zazpirén, ctab.; zazpitako, zazpitatik,
zazpitan, zazpitara.
zazpiak (analog.)/ zazpiek, zazpiei, zazpien, zazpiez...
zazpietako, zazpietatik, zazpietan, zdzpietara.

Zenbakarien beren azentuketa, beraz, hau da: bat, bi, ird, ldu, bdst,
séi, zazpi, zortzi, bedératzi, hamar, hamaika, hamabi, hamairu, hama-
lau... hogéi, berrégei, hirarogei, laurogei, e(h)in (edo e.un, bisil), mila.

garren morfema

Erakusi den bezala, berez lexema bat izanik, eta markatua, # garren
azentuketa hobetsi behar litzateke; baina + garrén (-M) ere onartuz.
Beraz:

hirugarrena: 1/ ird # gdarrena, bi unitatetan;
2/ irugarrena, unitate bakar batez.

415



6.4.2.5.3. -bat mugagabeari, beraz, unitateari dagokiona erantsiko zaio. Beraz,

6.4.2.6.

6.4.2.7.

6.5.

416

inesiboan, -batetan edo -batean. Eta, hortaz, batean eta béstean.

Silababakar markagabeetan, desberdintasuna garbi dago:

bi/ bik, biri, birén, biz... bitako, bitatik, bitan, bitara.

biak / biek, biei, bien, biez... bietako, bietatik, bietan, bietara

baina:

séi / séik, séiri, séiren, séiz... séitako, séitatik, séitan,
séitara.

séiak/ azentu mogimendurik gabe.

Erakusleak eta pertson-izenordeak

Singularrean: (+2,-1); pluralean (+1), eta beherakada.

Adibidez:

hau / honék, honi, honén, honékin... honétako, honétatik,
honétan, honétara.

hauek / hauek, hauei, hauen, hauekin... hauetako, hauetatik,

hauetan, hauetara.
Adjektibo erakuslearen eta izenordeen artean seguru aski berandu arte

egon den azentu-desberdintasuna, alde batera utziko litzateke Euskara
Batuaren Ortoepia honetan.

Bide beretik:
hori (/h/ hori grafikoa izanik) / horrék, horri, horrén...
hura / hark, harén, hari, etab. hartako, hartatik, hartan...
Edutezkoak.
Ni, Hi, Gu eta Zu-tik datozenak, markagabe: [+2,-1]:
ni/ nik, niri, niré, nirétzat, nirékin... nigan, nigana...
Baina zuaek pluraletik, (+1) eta behera:
ziek / ziek, ziei, zden, zientzat, ziekin, ziengan...
Euskara Batuan, beraz, gipuzkera zaharrean bezala:
niréak (egin+du), vs. nireak (erori+dira) (anal.).

Era berean: zurékin (joan), vs. zuekin.

Eta: beré (etxéa), vs. béren (etxéa), pl..

Aditz laguntzaileak klitiko gisa hartuko du bere azentua; eta, beraz,
tokatuko zaion posizioaren arauera hartuko duenez, azentu desberdi-
nak izan ditzake. Adibidez: hil da = ilda (hil, silababakarra, markatua
delako). etorri da = etérrida. Bi /da/ hauek desberdinak izan daitezke
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azentuaren aldetik; distantzia bi silabatakoa denean, are hirutakoa ere,
oihartzunezko azentuak gehiago markatzen baitu, tarte hori, hil+da ka-
suan bezala, silaba bakar bat dagoenean baino. Ohar honek kasu guz-
tietarako balio du. Bi silabatako unitateek, honegatik, ia-ia itxura itso-
noa behar dute izan; gaztelaniazko no sé esaldian bezalatsu.

Bide beretik, beraz:

esan dute = esandute

eraman didate = eraman+didate, tarteak bikotxiak.
eman zioten = emantziotén

ekar dezakete = ekardezaketé

saldu diote = sdaldudioteé (sal, M+1)

saldu nion = saldunion

Kontutan har ondoko bi -didate hauek:

esan didate = esandidate

eraman didate = eramandidateé.

Ba- eta ez- klitiko direnez: ez da = eztd; badu (bai) = badi; ez du =
eztl; badira = badira, etab..

Bide beretik bait-, azentu desberdinak hartuz:
etorri baita = etérri+baita; ez baita ctorri = ezpaita etorri.

Bide beretik aditz trinkoetan:

badakit = badakit (gazt. lo sé bien); ez dakit = eztakit;

bazekiten = bazékitén; ez zekiten = etzékitén; badaramatzat = badara-
matzat.

Azentuketa desberdinak gerta daitezke morfema berean: badaki = ba-
daki; ez daki = eztaki; nork daki = nertiki; baina Imancl-ek daki =
imanolek daki.

Aldakuntza bertsuak atzikiak erantsi ala: badakizu, badakizula, badd-
kizulako, badakizalakoan...
Hitz markatuak

Prototono markatuak, esan dugunez, hiru motatakoak dira: arrazoi fo-
nologikoengatik lehenengo bietan, eta jatorriarengatik hirugarrenean:
a) diptongo beheranzkoa; b) bokale laburketa; ¢} mailebutza berria.

Hona hemen, beraz, zerrenda hirukoitz bat; nolabait esateko osakizun
geldituz.

Izen eta izenaireak
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Silababakarrak.

a) gai, gau, haitz, hauts, gain, haur, goéiz, laun, séi, gaur...
b) dén (= guztia, edo errelat.); zén, txar.

c) gas.

Silababikoak.

a) aunitz, aurre, (4tze, semant. anal.?) duzo, éuri, fraide, gauza, hdize,
jaio, kdiku, laia, 1éiho, maila, mailu, maistra, maixu, ndusi, néurri,
oilar, éilo, saindu, sdio.

b) jabe, zénbat.

¢) antzar, arte, asmo, bake, baso, bérba, bota, bulda, géla, gorputz,
gura, hanka, hérma, jénde, joku, kile, kanpo, kare, kimu, kinu, ki-
rru, kontu, korta, kiukun, kima, langa, lége, 1éku, 16ra, mélle, mirru,
ortu, pago, parte, pike, pisu, préstu, pitzu, soka, triku, txistu, zéru.

d) (kakoa ilun) bakar, barre, batzu (pl. ?), batzar, béste, birki, bizi,
diru, élkar, galde, giltza, giro; gona, hamu, jagon, jakin, joan, (hiru
hauetan /i/ silabikoa izana), kézka, korde, koska, 1éka, 16tsa, mal-
da, malko, mdoko, musker, néke, néska, érdu, drratz, pilo, puska,
séme, talde, toki, ame,

Bigarren silaban (+2) diptongo goranzkoa duten hitzek (edo-ta laburke-
ta), pluralerakoan ez dute ezkerreranzko mogimendurik jasaten: ma-
hai, zelai, hodei, miloi, etab.

Beraz: zelaiak, zelaiek, zelaiei, zelaien, etab.

Markatu eta markagabeen arteko desberdintasuna, beraz, honela ager-
tuko da. Hauta dezagun silababiko pare bat; eta marka dezagun plura-
la analogiazko paradigmatikoan (nolabait esateko, errazenean). Eta
hau dugu:

a) (-M) basé (= zuhaitzeta).

baso baso6a basoak
basok basoak basoek
basori basoari basoei
basoren basoarén basoen
basotako basoko basoetako
basotatik basotik basoetatik
basotan basoan basoetan
basétara basora basoetara

Segidako bi bokaletan azentu nagusia eta bigarrenkaria doazenean
(baséa, eman dezagun), azkeneko hau ahuldu egiten da; eta tartea
bi, are hiru, silabatakoa denean, alderantziz, azkarrago gertatzen. Hor-



6.6.2.1.

6.6.3.

6.6.3.1.

taz, bas6a edo basoko, baséa eta baséko entzungo dira, lehen hurbil-
ketan. basétara edo baséarén, aldiz, basdtara eta baséarén balira beza-
la ahoskaturik.

b) (+M) baso (= edalontzi)

baso basoa basoak
basok basoak basoek
basori basoari basoei
basorén bdsoarén basoen...
basotako basoko basoetako
basotatik basotik basoetatik
basotan basodn bdsoetan
basotara basora basoetara

Pluralean, beraz, analogiazko errazketa onartzen bada, desberdintasu-
nik ez markatuen eta markagabeen artean.

Ohar bera silababakarrei buruz; deklinabide erraztuan desberdintasu-
nik ez pluralean.

Eta lehengo oharra ere: hitzék, hitzak, hitzak, eman dezagun, ergati-
boan. Isotonia handia izanik, tonu-desberdintasun horiek txikiak izan-
go dira. (Kontutan izan, adibidez, Mendebaldeko euskalkietan barrena
dagoen aniztasuna: batean denek dirudite (M+1): hitzek, hitzak, hitzak;
beste batzutan, mugagabea, teorien kontra, pluralarekin doa: hitzak,
hitzak, hitzak; eta abar. Ohartu den bidean, beraz, funtsezko berdinta-
suna ez da guztiz ezabatuko; eta maiztasunen desberdintasunak txi-
kiak dira).

Trisilabikoak
Markatuak ez diren ber, [+2,-1] mugagabean eta singularrean, eta [+2]
eta beherakada pluralean.

Adibidez: itarri, itdarria, itarriak. Azentu bigarrenkariaren indarra, si-
labaren distantziaren arauera aldatuko da. Segidako silabetan ahula,
tartea 2 edo 3 denean, gotorrago.

Trisilabiko markatuak, (M+1).

Hauen azentuketa, hortaz, /+1,-1] eta [+1] behera. (Ikus 6.4.2.3.).

Hona hemen batzu:

a) aingeru, aizkora, aitita, éuskara (eta érdara, analogiaz), gé(h)iago,
kaiola, éilasko.

b) atsalde, bazkari, na(ha)spila.

¢) arima, arbola, bézpera, dénbora, fabrika, féria, ganbara, ganora, ha-
bia, liburu, makina, médiku, élio, parroko, prémia, sékula, zapatu.
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d) (beste arrazoirengatik) angio, arrantza, arreta, aspaldi, baserri, béla-
rri, béstela (ik. béste), bitarte, égia, éroan, galdera, gurari (ik. gura),
hédia, lamia, lotsari (ik. 16tsa).

Irakurtzea errazteko, eta hizkuntza idatziaren argitasunerako, prototo-
no markatuok azentu diakritikoz idaztea proposatzen da: déi, gau,
gas; séme, ume, talde; éuskara, dénbora, sékula.

«basoa», hortaz, (-M), baséa litzateke; baina «bdsoax», aldiz, basoa.
Era berean «hitzak», hitzak litzateke; baina «déiak», déiak.

Baldintzazko ba-, markatua denez, «ba» idatziko da. Eta, beraz, «ba-
dator» idazten dena, badator baiespena izango da; eta «badator», be-
rriz, badator (baldintzazkoa).

Plurala markatua denaz (azentua ezkerraldera silababakarretan eta si-
lababikoetan: denetan analogikoan, nominatiboa eta lekutasunezkoak
salbu azentuketa hertsian), marka diakritikoz idatzi beharrik ez dago.

Baina zalantzabide batzu daitezke: «hitzek», eman dezagun, hitzék
izan daiteke, mugagabean; edo hitzek, ergatibo pluralean. Badirudi,
halere, ekonomi arrazoiengatik, plurala azentu diakritikorik gabe uz-
tea izan daitekeela egokiena.

(+1) silaban diptongo beheranzkoa duten hitz guztiak (M+1) direla
onartuz gero (inkesta luze batek funtsatu behar luke hau), hauek ere
markatzeko arrazoirik ez legoke.

Oraingoz, dena dela, prototono markatuak oro azentu diakritikoz
idaztea proposatzen da.





